

偌賓藝術人生 (2)



程方平書法展

序

我很痛苦，也很欣慰。在我畫廊開業舉辦方平兄書法展，稍微有些遺憾。我們從1980年相識，經我父親引見，讓我與他學書法，我卻堅持要畫山水，從私交而言，沒能單辦他的個人展，是個遺憾。我認為，好的藝術表現，完全體現出一個人的綜合能力，方平兄的學識、為人與修養從他的每幅作品里能讓觀者感悟到。在30年中，他的書道造詣一直吸引着我。

我從孩提時，酷愛畫山水畫。喜愛古人書法之外，當代衆多名人書法作品從字面上“龍飛鳳舞”，我實在才疏學淺，有些作品看不懂。方平兄的書道不然，每一幅作品，不管是用什么筆體、什么詩詞，字里行間的構圖，甚至他的作品也“飛了起來”。也許因為是交情，心里突然覺得素質陞陞，看得懂！

我最喜歡啓伯伯(啓功先生)的書法，記得11歲父親帶我拜先生習字，他教育我說：“在文革期間爲了‘任務’，在報紙上寫300首詩，硬逼他寫大字報……”勸我讀數理化，走遍天下。



啓伯伯的字讓我最欣賞的是看得懂，他的字簡潔、秀麗，字體、字里行間排得整齊有序，看完作品即讀了一首詩，又欣賞了“書法”的美。

在我看來，方平兄的作品已不是書法，而是“書道”。如好友慶強兄說：“書法”重在技藝、重在表現，“書道”重在修心、重在表達，筆隨心動、道法自然。”去學習書法、寫書法，應修其心、煉其意、磨其久、樂其道，自然修煉成“書道”。

清風姐說：“欣賞教授的字，一看便知，他對中國文化有融會貫通、深入淺出的功力。”

方平兄是教育學家，通曉文史，精研文化教育數十年，出版著作幾十部，文章數百篇。然他從幼時習字，長達數十年才有今天自己“書道”的文采風格，或如溪水潺潺、或如瀑布飛濺，整體作品透露出“書道”的美。字里行間流露出他對中國文化和人生哲學的深切感悟。當代書法家過萬，能寫幾十種體的書法家不是沒有，也許我沒發現。



王四海山水畫展

序

此時我非常自豪，整整20年了，今天在我畫廊開幕之際，舉辦四海兄山水畫展，這讓我過了第三把癮。

第一把癮，1976年我認識了大觀先生，並于1995有幸收藏了他的《舊京環顧圖》真迹四幅長卷。隔壁大觀先生的“老北京，動起來”展覽就是我投資製作的。

第二把癮，在20年前(1989年)，我從日本回國，通過方平兄介紹，認識史國良。看到國良兄作品的一瞬間，我看到這個當代人物，未來在人物畫界能傳承蔣兆和、黃胄大師的人，只有史



友人圈子都說：“寫小字，找程教授。”其實，小字比大字難寫，寫小字心要靜，寫小字要有功夫，寫小字不賺錢(中國售書畫按尺寸定價)，寫小字費時間精力。總之，寫好小字的人不多。

2009年4月，我因偶然機會，突發奇想，欲複製北京故宮、台北故宮、遼寧博物館唐宋元明清歷代名人畫，做高仿真複製品。我對方平兄大膽建議：“山水、人物、花鳥、魚蟲等歷代名家畫，你把每一幅畫按自己的風格複寫一首詩，使每首詩與畫相融。”在短短兩個月，他為近一百幅唐宋元明清名畫題寫了自己創作的詩，用各種不同風格的筆體、大小不同的字體，恰到好處地為高仿畫的畫面大小、尺寸空間展現了不同風格的詩詞。這是世界首創。在這次展覽方平兄書畫作品同時，一併展出他多樣化的才華，激勵現在的書界同仁，或是青少年對中華五千年文化歷史的熱愛與追求。這也是我與方平兄一起做的一件好事。

方平兄這次展覽的整體作品，都是我隨心所欲挑出自己認爲喜歡的書道作品。由於場館所限，大多數好的作品甚至他認爲是精品的作品，下一次個人展覽時讓觀眾再大飽眼福。



國良能勝任。他的作品只有幾個字解讀，有思想、構圖氣勢、筆墨大氣，最終畫出了自己的風格。因此，1989年我在加拿大溫哥華開辦楓葉畫廊，特邀史國良辦展。

一位真正畫家的作品，一位真正藝術大師的作品，怎麼去欣賞它的藝術和價值。我認爲，不管是早期、中期、晚期的作品，在構圖、意境、內容、筆墨運行中，不要因爲名氣大了、錢多了，作品就變得流於應酬，構圖千篇一律。藝術作品，尤其是美術作品，騙不了觀者和收藏人。它不像歌星，有成千上萬粉絲、粉條去擁護它。更甚者，從成名一首歌，四處一唱就唱了20年，畫家允許作品在不同年代改變風格，也就是當今的所謂的“創新”，當代畫家創新者有，但少之又少。

記憶中，2004年有一次見到四海兄，50幅



作品讓我欣賞，除了寫生作品，我一看還是賈又福老師的風格，當時我非常失望，對他明言：“齊白石一生有無數弟子，只有一個人的作品我認爲最成功，就是李苦禪先生。道理很簡單，他學會老師很多精髓東西，但沒有追隨老師的風格”。奉勸四海兄，“你學畫賈老師的山水風格，一輩子也不能超越他。道理很簡單，賈老師的藝術還在不斷求變換新，你怎么能畫過他。”



自那以後，一晃數年，四海兄的繪畫風格有了巨大的改變，作品不僅筆墨老練，而且構圖講究，非常成熟，每幅作品有氣勢、有意境，能留住觀衆的眼球。畫風整體上也更追求平實，有了屬於自己的藝術風格，令我興奮，使我在十幾年後又找到了久違的感覺。

這次能爲四海兄辦畫展，我很快活，因爲我認準四海兄通過自主的探索實踐定會在山水領域成就大器。



王四海先生與偌賓切磋山水畫技藝

但偌賓自己辛勤創作的近200幅大型畫作却被國家會議中心一直扣押在藝術館里，究竟爲何？敬請關注！



但偌賓自己辛勤創作的近200幅大型畫作却被國家會議中心一直扣押在藝術館里，究竟爲何？敬請關注！

六年來偌賓為國家會議中心所做的部分研究項目

- 國家會議中心海外藝術館項目
- 國藝美術館設計方案
- “紅心屋”方案
- 紅心國際藝術館方案
- 國家會議中心偌賓項目策劃
- 國藝美術館·江山頌
- 國家會議中心畫展策劃案
- 國家會議中心禮品方案
- 國家會議中心藝術品裝飾方案
- 國家會議中心LED多媒體大屏
- 威尼斯·北京1930·電子版
- 國藝分合投拍
- 畫落誰家分合投拍
- 老北京動起來



各個項目的詳細情況請上網: www.sunswayart.com

偌賓談國家會議中心：與鳥巢、水立方、國家體育館、科技館以及三年後將落成的中國美術館相鄰的國家會議中心，氣勢宏偉、建築獨特，在奧林匹克中心區格外顯眼。國家會議中心2008年就是奧運會場館，專業性和行業性特點突出。爲此，國家會議中心品牌價值的體現不在于對外開放的門票收入，而在于用文化創意產業來吸引中外人士參會、參展，奠定其文化創意的鮮明特色。國際會議中心建設已投入幾十億人民幣，總體面積27萬平方米，配套設施面積26萬平方米，並有兩座酒店、兩棟寫字樓和商業商場等一應齊全的配套設施建築。不管運營什麼類型的會議、會展，都會有獨天得厚的優勢，可謂世界一流的現代化會議、會展場館。經營4個多月以來，國家會議中心成功地舉辦了各種中外會議、會展和大型文化藝術活動，並接待國家領導人和國際名流前來觀賞和出席活動。其品牌效應和展銷特色得到了各界人士的認可和贊賞。巨大的潛在實力正日益突顯出來。近年來中國政府，從中央到省市地區，都在大力推進文化創意產業，加大投入扶持後奧運文化創意產業的發展。奧林匹克中心區在未來的建設規劃中，又有國務院批準在鳥巢東北側籌建的中國美術館(約27萬平方米)，中國科技館去年已正式開業。這樣，在鳥巢地區就已經形成了集中國文化、科技、體育、藝術、商務等爲一體規模最大的產業聚集地。而其中每個場館具有象徵中國國家實力的優勢，達到了世界一流的硬件水平。爲此，我們用近一年的時間對奧林匹克中心區未來的發展，尤其對國家會議中心未來發展的潛在優勢和需要突出的特色，導向進行了調研和商討。我們認爲，國家會議中心的硬件、軟件、配套設施和服務確可與世界頂級會展場館比美。但是，由於國家會議中心僅是會展的場所和載體，其對外人商務開發主要靠前來參會的大部分白領以上階層、商務人士的興趣和認同。爲此，在會議中心必須確定高品位、有特色、有經濟發潛質的發展方向，定位於文化國家會議中心藝術展銷將是其最佳和最明智的選擇。而不像鳥巢、水立方、科技館等場所依靠旅遊客參觀門票收入。要明確，國家會議中心的“客人”是由一定檔次的商務人士構成的文化藝術徵一個國家的富強和經濟綜合實力的水平，不管是人民大會堂、省市政府職能機構的會議室、貴賓室等，都越來越注重懸挂展示中國幾千年文化藝術的作品，以顯示中國文化博大，提醒人們的修養與品位，相應的文化藝術市場也蓬勃形成，在國民經濟中的比例日益增大。

六年的研究項目，包括了國家會議中心海外藝術館項目、國藝美術館設計方案、“紅心屋”方案、紅心國際藝術館方案、國家會議中心偌賓項目策劃、國藝美術館·江山頌、國家會議中心畫展策劃案、國家會議中心禮品方案、國家會議中心藝術品裝飾方案、國家會議中心LED多媒體大屏、威尼斯·北京1930·電子版、國藝分合投拍、畫落誰家分合投拍、老北京動起來等。

六年的研究項目，包括了國家會議中心海外藝術館項目、國藝美術館設計方案、“紅心屋”方案、紅心國際藝術館方案、國家會議中心偌賓項目策劃、國藝美術館·江山頌、國家會議中心畫展策劃案、國家會議中心禮品方案、國家會議中心藝術品裝飾方案、國家會議中心LED多媒體大屏、威尼斯·北京1930·電子版、國藝分合投拍、畫落誰家分合投拍、老北京動起來等。

六年的研究項目，包括了國家會議中心海外藝術館項目、國藝美術館設計方案、“紅心屋”方案、紅心國際藝術館方案、國家會議中心偌賓項目策劃、國藝美術館·江山頌、國家會議中心畫展策劃案、國家會議中心禮品方案、國家會議中心藝術品裝飾方案、國家會議中心LED多媒體大屏、威尼斯·北京1930·電子版、國藝分合投拍、畫落誰家分合投拍、老北京動起來等。

偌賓藝術經歷 (2)

賓爲國家會議中心提出了許多實施方案，許多項目具有弘揚中國民族文化與創新藝術相結合的前瞻思路，有的可以喚起人們的愛心並具有教育意義，同時這些項目又都可以爲國家會議中心創收益。但由於國家會議中心內部的種種矛盾和不作爲，使得費盡心血研究出的各種方案都無疾而終，只有《舊京環顧圖》變成了一項舉世矚目的大型文化壯舉；《老北京動起來》受到各級領導和廣大人民群衆的極大好評。然而，這個項目在2015年10月也被國家會議中心封存。

